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між українцями і поляками. Проблеми, які спіткали польську діаспору в Україні 

у міжвоєнний період, репресії зі сторони радянської влади висвітлював у своїх 

доробках Я. Дашкевич.  

Зважаючи на перелік прикладів лише офіційно названих робіт з 

різноманітних проблем українсько-польських відносин, на сьогоднішній день 

польські історики не тільки не оминають вивчення суперечливих ситуацій, але 

й намагаються конкретизувати важливі питання, широко їх афішувати та 

передати, нав’язати свою думку в їх оцінці. 

Так як тема відноситься до проблеми українсько-польських відносин, 

велика кількість досліджень становлять наукові доробки західних істориків, 

особливо польських, серед яких необхідно відзначити праці Р. Жереліка 

[3, с. 15] та Я. Бруського [3, с. 18]. 

Таким чином, необхідно дослідити фактори та причини занепаду україно-

польських стосунків, проаналізувати їх як цілісне явище, співставити види 

політичної активності різних представників влади України і Польщі. Головну 

джерельну базу такого дослідження повинні складати документи, які 

перебувають в архівах та доробки преси аналізованого періоду, яка міститься в 

архівних сховищах. 
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СТАНОВИЩЕ ПЕДАГОГІЧНИХ КАДРІВ ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ 

ШКІЛ В ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД (1944-1953 РР.) 

 

Відновлення радянської системи управління в післявоєнний період 

займало в планах комуністичного керівництва надзвичайно важливе місце. 

Особливо важлива роль в цьому плані відводилась ідеологічному чиннику, 

загалом освіті. В західних областях УРСР продовжувалось зміцнення 

тоталітаризму, на звільнених територіях з новою силою розпочалась 

ідеологічно-політична робота серед населення та викорінення 

«неблагонадійних». 
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Радянська політична структура в західноукраїнському регіоні трималася не 

на міцній основі, населення краю негативно ставилося до радянської влади і 

тоталітарної системи управління. Виявом пануючих у регіоні антирадянських 

настроїв стало масштабне розгортання збройного національно-визвольного 

руху. В умовах складної військово-політичної ситуації комуністичній владі 

практично прийшлося «відвойовувати» свої позиції впродовж досить тривалого 

часу [2, с. 76]. 

Сталінський режим якнайшвидше прагнув здійснити соціалістичні 

перетворення (індустріалізацію, колективізацію, культурну революцію) та 

створити необхідні умови для остаточної інтеграції західноукраїнського регіону 

до складу СРСР [1, с. 340]. Чи не головна роль в цьому плані відводилась освіті. 

Адже через шкільну мережу, систему професійно-виробничої та вищої освіти 

суспільству насаджувались потрібні комуністичній владі ідеали.  

Налагодження мирного життя, швидкість відновлення економіки краю, та 

налагодження системи освіти значною мірою залежало від керівних кадрів. 

Партійні і державні функціонери на місцях мали забезпечувати реалізацію 

директив, постанов, наказів центрального керівництва, мали знаходити вірні 

рішення і згуртовувати населення на виконання поставлених завдань [3, с. 141]. 

Політика призначення і висування на керівні посади мало чим відрізнялось від 

довоєнного періоду, головний принцип складали не фаховість і компетентність, 

а відданість комуністичним ідеалам та неухильне виконання лінії партії. Так як 

місцевим кадрам довіри було мало, то основу керівного прошарку 

західноукраїнського суспільства склали вихідці з східних районів УРСР та 

інших території радянського Союзу. Оцінити повною мірою наплив на керівні 

посади не місцевого населення та позицію щодо даного питання центрального 

керівництва ми можемо за допомогою записки секретаря ЦК КП(б)У 

М. Хрущова на ім’я Й. Сталіна за листопад 1944 року. Загалом оцінюючи 

ідеологічно-політичну ситуацію в регіоні як нестабільну через сильні позиції 

ОУН, Хрущов наголошував, що «корінне покращення політичної роботи в 

більшій мірі залежить від залучення в більш ширших масштабах до практичної 

господарської і суспільної роботи місцевого населення» [4, арк. 53]. Але 

розуміючи, що швидко підготувати потрібну кількість відданих владі 

керівників на всі пости від начальників відділів до директорів шкіл неможливо, 

то на найвищому рівні було прийнято рішення на керівні посади призначати 

спеціалістів з інших областей. Микита Сергійович звітував перед Сталіним, що 

«до органів ЦК КП(б)У в західних областях України було направлено більше 

30 тисяч робітників. В даний час нами відбираються і будуть направлені до 

1 січня 1945 року ще 5 200 робітників» [4, арк. 52]. Не винятком була ситуація і 

в освіті, згідно іншого документу «Довідки про кількість робітників партійних, 

радянських і господарських організацій, направлених для роботи в західних 

областях УРСР», станом на 1 грудня 1944 р. у західні області УРСР лише 

Наркоматом освіти було направлено 10 125 осіб [4, арк. 73]. Закономірно, що 

така політика влади, недостатня компетентність новоприбулих кадрів, 

нерозуміння специфіки краю, активний супротив політиці радянізації 

українських націоналістів призводило до посилення конфронтації та недовіри 
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місцевого населення до влади і навпаки. В таких умовах потрібно було 

відновити зруйноване війною господарство та налагодити систему загальної 

середньої освіти. 

В післявоєнний період шкільна освіта знаходилась в катастрофічному 

стані. За час нацистської окупації значна частина шкіл була цілком зруйнована 

або серйозно постраждала, відтак станом на 1 вересня 1944 р. змогли розпочати 

роботу лише 4 460 шкіл західних областей (Станиславівській – 625, 

Дрогобицькій – 672, Тернопільській – 743, Львівській – 869, Волинській – 284, 

Ровенській – 884) [6, арк. 28-29]. Не менш гостро у повоєнні роки на порядку 

денному стояло питання забезпечення шкіл педагогічними кадрами.  

На всій території УРСР та особливо в західних областях спостерігався 

значний дефіцит освітян. Обласні відділи освіти у своїх звітах регулярно 

відмічали про недостатнє забезпечення шкіл педагогічними кадрами. 

Наприклад у Волинській області, станом на 1 листопада 1944 року у школах 

працювало 2 168 вчителів, не вистачало 1 538 [6, арк. 11]; у Львівській області у 

1945/46 навчальному році працювало 4 343 вчителів при мінімальній потребі 

5 120 вчителів [7, арк. 1], дана ситуація була типовою для післявоєнної освіти в 

Україні та західноукраїнських областей зокрема. Це призводило до того, що 

значна кількість дітей у перші післявоєнні роки залишилася поза школою. 

Також значно відбивалось на якості роботи шкіл велике перенавантаження 

вчителів, нестача підручників, відсутність кімнат, класних дошок, навчальних і 

наочних приладів, шкільних меблів. 

Дефіцит вчительських кадрів завжди був на порядку денному в уряді 

УРСР. Народний Комісаріат освіти на чолі з П. Тичиною активно здійснювали 

заходи по забезпеченню шкіл освітянами, заповнення недокомплекту 

здійснювалося шляхом звільнення педагогів з лав Червоної армії, відкликанням 

з евакуації, підготовки вчителів на короткострокових курсах у середніх та 

вищих педагогічних закладах, мережі заочної освіти, а також шляхом 

направлення в регіон вчителів з інших областей України. Завдяки проведеним 

заходам радянській владі вдалося в короткі терміни забезпечити хоча б 

мінімальні потреби шкіл у педагогічних кадрах. Але, дана політика мала 

наслідком широке залучення до педагогічної роботи спеціалістів, які не були 

готові до освітянської роботи та мали низький рівень фахової підготовки.  

 Особливістю післявоєнного вчительства в західноукраїнських областях 

стало те, що воно в силу свого важливого місця в суспільстві було втягнуте в 

вир ідеологічної боротьби між комуністичним режимом та українськими 

національними силами які представляла ОУН. Кожна з ворогуючих сторін 

намагалась залучити інтелігенцію та особливо вчителів на свій бік. У своїх 

звітах інспектори НКО УРСР, які були направлені в кожну область загалом 

констатували: «що робота серед інтелігенції утрудняється сильними позиціями 

українських націоналістів» [6, арк. 23]. Велика кількість вчителів заявляла: 

«Моя справа навчати дітей, а до політики я не маю ніякого відношення і в ній 

не розуміюсь.» [6, арк. 23].  

Значна частина педагогічних кадрів довгий час не викликала довіри в 

комуністичної влади, зокрема на нараді секретарів райкомів КП(б)У західних 
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областей УРСР від 8 червня 1950 року один з доповідачів вимагав від 

керівництва: «Я просив, що все таки вчителів треба нам дати і вчителів 

перевірених, досвідчених, відданих тому, що молодь треба завойовувати на свій 

бік» [5, арк. 21]. З огляду на це радянська влада проводила активну політично-

виховну роботу серед вчителів, що проявлялось в ідеологізації навчально-

виховного процесу, постійному навчанні та перепідготовці на основі 

комуністичних постулатів, залученню освітян до агітаційно-політичної роботи 

в регіоні. Разом з тим, завдяки проведеним заходам більшовики відновили 

широку шкільну мережу в західноукраїнському регіоні, наповнили школи 

вчительським активом.  

Становище західноукраїнських земель в післявоєнний період 

характеризувалося недовірою комуністичної влади західноукраїнському 

населенню, у результаті чого керівні посади в тому числі і в освітній сфері 

займали ідеологічно перевірені як правило приїжджі працівники; відновлення 

системи шкільної освіти відбувалось на фоні розрухи спричиненої Другою 

світовою війною, недостачею коштів, слабкою навчально-матеріальною базою 

освітніх установ; надзвичайно гострою в перші повоєнні роки була проблема 

керівників навчальних установ та освітян; радянській владі вдалося в перші 

післявоєнні роки забезпечити мінімальні потреби шкіл в педагогічних кадрах, 

часто нехтуючи при цьому компетентністю та рівнем їх підготовки; 

вчительство західноукраїнського регіону було втягнуто в вир безкомпромісної 

боротьби між комуністичним режимом на українськими національними силами, 

зазнаючи тиску з обох сторін.  
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